

中国汽车维修行业协会会长

在技术和标准化委员会成立大会上的讲话

陈琦

各位委员，各位代表：

今天，我们在这里隆重召开中国汽车维修行业协会技术和标准化委员会成立大会，我感到非常的高兴。技标委的成立标志着中国汽车维修行业协会在走向技术引领、标准先行的过程中迈出了关键而扎实的一步。成立技标委是协会在充分调研，多方论证后做出的战略决策，它将对未来协会长远发展发挥非常重要的作用。筹备组在筹备期间做了大量的工作，同时也得到了各相关领域领导及同志们的大力支持、配合，我向你们表示衷心的感谢！我们刚刚表决通过了技标委工作条例，选举产生了第一届技标委委员、主任委员、副主任委员及秘书长；我们的委员包括了业内众多的专家、学者，我们还聚集了一批不同领域的高级顾问、特聘专家。这些委员、专家构成了协会强大的专家库阵容，你们将为协会业务的开展提供强有力的技术支持和保障，协会向你们表示衷心的祝贺！

下面我就中国汽车维修行业协会技术和标准化委员会成立之后的工作开展，谈几点意见。

一、明确技标委的定位。技标委是协会开展推动技术进步、科技管理和标准化工作的重要平台，技标委要认真贯彻落实十部委 186 号文《汽车维修业转型升级，提升服务质量的指导意见》和国发〔2015〕13 号文《国务院关于印发深化标准化工作改革方案的通知》的精神，推动实施行业技术标准化战略，

加快完善标准化体系建设；技标委要关注行业发展前沿技术，推进先进技术在汽车维修市场的普及应用，为我国汽车维修行业创新、协调发展、绿色发展提供支持和帮助。

二、技标委要在行业技术引领和协会科技管理上下功夫。技标委要与协会行业发展部加强互动，对新技术、新工艺、新材料、新能源在汽车维修行业的发展和需求进行调查；要通过组织各种专题会议和活动，积极推动行业技术进步，推动行业整体技术水准的提升；要抓紧制定、完善和落实协会科技管理办法和技术推进工作计划。

三、技标委要积极落实国务院标准化改革要求，完善行业标准和团标制定机制，结合行业发展特点和市场需求，优先考虑安排，计划组织实施短缺或标准落后产品的标准制定工作。

四、技标委在完善标准制定机制和安排工作时，要广泛听取各方面意见，提高标准制定工作的有效性，加强技术、质量、专利与标准相结合，促进新技术的合理应用，提高标准通用化水平，保证标准技术指标的科学性和公正性。要优化标准编制和审批流程，缩短标准制定颁布周期，加强标准验证能力建设，培育一批标准检测机构、实验室，提高标准技术指标的先进性、准确性和可靠性。

五、要重视标准的宣贯和推广应用工作，重视标准实施后的信息反馈及后续的升级完善工作。

六、技标委要加强自身组织建设和能力建设，尽快完善工作规则、组织建设，完善工作计划，加强管理，合法合规开展活动。

七、技标委的工作计划制定要加强和协会基本工作任务的对接，要与协会年度重点工作相呼应，技标委要加强和协会相关部门、各分支机构的沟通和互动，为协会各项工作的开展真正发挥技术支持作用。

“四加一”项，部下达的工作一直以来都是协会的重点工作，但是协会推进的速度和效果并不均衡，特别是同质配件工作的推进走过一段弯路，下阶段协会要在这个领域加强资源投入，技标委要在制定同质配件认证流程规则、对认证机构的评定认可、为配件制定技术检测标准方面提供帮助和支持，如果确定要把平行进口车及配件作为切入点，那么相关的规则、标准制定必须先行。技标委安排工作计划时要向上述领域倾斜。

八、技标委要积极参加协会 3-5 年滚动发展规划的编制工作，要确定协会技术和标准化工作的发展目标和阶段性任务。

各位委员、各位代表，技术和标准是引领企业发展、推动行业进步的重要引擎和保障。协会要从战略的高度重视技术和标准化工作，技标委和协会都要不断地学习、致力于引进和消化先进的技术，提升行业的技术和标准化水平，促进整个行业提高产品及服务质量、增强市场竞争力、规范经营行为，从而促进企业和行业的转型升级，让协会能够为会员、为政府、为社会提供更多更好的服务。

最后祝愿技标委各项工作顺利开展，祝在座的各位，工作顺利，身体健康。
谢谢大家。

2016 年 11 月 13 日